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НАПРЯМКИ ГУМАНІСТИЧНОГО ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В 

СИСТЕМІ ЗАОЧНОЇ ОСВІТИ

В статье анализируются вероятные проблемы и направления 
формирования гуманистического воспитания студентов заочной 
формы обучения.

The aim o f this article is to determine possible problems and 
priority tendencies o f forming human behaver system for student o f  
distance reportment.

Постановка проблеми. Необхідність реформування вищої 
освіти висуває сьогодні масу питань і проблем, вони широко 
обговорюються як у популярній пресі так і на сторінках спеціальних
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видань. Однак хотілося б розглянути ще одну досить важливу 
проблему для обох сторін навчального процесу -  виховний процес у 
системі заочної освіти.

Виховний процес і студент-заочник -  у кращі часи сполучення 
складне, сьогодніж складне тим більше. Складність може пояснуватися 
багатьма соціальними й особистісними факторами, але головний з 
них -  зміни в системі соціальних цінностей. Парадокс полягає в тому, 
що заочна освіта за формою і змістом залишається колишньою і 
практично незмінною протягом багатьох десятиліть, у той час як 
соціальне середовище змінилося давно.

Заочна форма навчання організована ще в ЗО -  pp. XX ст. 
практично не змінилася. У силу ряду причин, заочне навчання 
перетерпіло деяку еволюцію і практично сьогодні виступає як 
“усічена” форма очної освіти — рентабельної для навчального закладу і 
дешевого для студента, але не завжди ефективного для суспільства 
[7, с.51].

Іншими словами, існуюча система заочної освіти не відповідає 
його соціальним цілям. Вона цілком орієнтована тільки на процес 
навчання, що не відповідає ментальності системи освіти в країні 
“вчити виховуючи”. Звідси відірваність освіти від її соціальних задач, а 
часом і елементарний формалізм.

Дану освітню модель неможливо перебудувати.швидко, тому 
що процес її формування об’єктивний. Одначе будь-яка модель 
піддається зміні тільки завдяки іншій моделі.

Останні публікації з проблеми. Проблемам гуманістичного, 
духовного виховання студентів, формування чіткої моральної бази 
присвячені праці таких авторів: Веретеннікової I.A.,
Кондрашової Л.В., Морозової В., Новикової Г.П., Шевченко Г.П.

Але слід підкреслити, що вивченню проблем духовного 
виховання студентів заочної форми навчання приділяється вкрай мало 
уваги. Сьогодні практично відсутній системний підхід у вивченні 
зазначеної теми.

Мета даної статті полягає в тому, щоб привернути увагу 
фахівців до проблем заочної освіти взагалі і зокрема, до теми 
духовного розвитку і виховання людини в тій формі освіти, де дана 
тема, завжди займала непомітне місце. Тема гуманістичного виховання 
тим більше актуальна, якщо врахувати, що чисельність студентів 
заочної форми навчання в країні, не менше, ніж очної.

Тому виникає соціальна необхідність у створенні такої системи 
(чи впровадженню її елементів), яка б змогла “вирівняти” чи
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“пом'якшити” проявлення названого парадокса -  спробувати почати 
зміни моделі заочного навчання за змістом і формою відповідно до тих 
змін, що відбуваються в суспільстві.

Отримані результати: Сьогодні збільшився відсоток молодих 
людей що навчаються на заочному відділенні. Якщо 15-20 років тому 
середній вік студента-заочника -  36 років -  це вже соціально 
сформована особистість, то сьогодні, як показує елементарне 
дослідження, середній вік студента-заочника -  25-26 років. Не мала 
частина випускників шкіл воліє навчатися на заочному відділенні в 
силу об’єктивних причин. Очевидно, що дана тенденція буде 
зберігатися і підсилюватися. Показовим є той факт, що чисельність 
студентів у деяких ВНЗ, що навчаються на заочному відділенні часом 
перевищує чисельність студентів денного відділення.

Процес “омолодження” складу студентів заочного відділення 
приводить до того, що значна частина студентів навчається не маючи 
досвіду роботи з обраної спеціальності, володіє не завершеним (а 
найчастіше не упорядкованим циклом соціалізації і соціальної 
адаптації), слабко вираженими соціально-особистісними орієнтирами, 
звідси, як правило, відсутність комплексного сприйняття системності 
навчання, а найчастіше і його мотивації. У даних умовах виховний 
елемент практично відсутній.

З іншого боку, студентство — це особлива соціальна категорія, 
специфічна спільнота людей, організаційно об’єднаних інститутом 
вищої освіти. Від інших груп населення студентство відрізняється 
більш високим освітнім рівнем, що дає підстави для цілеспрямованої 
діяльності в даному напрямку [3, с. 183].

Звідси виникає необхідність “вирівнювання” ситуації. 
Головним елементом цього процесу повинна стати система ідеології 
виховання. В основі парадигми даної ідеології -  виховний процес, що 
базується на цінностях гуманізму.

Це тим більше необхідно, адже ситуація зв’язана зі станом 
духовності в країні досить складна і неоднозначна. Постпаребудовний 
період наклав свій відбиток на стан культури суспільства, рівень його 
духовності. Духовна конструкція колишньої ідеології сильно 
деформувалася, нову створити поки не вдається, ймовірно тому, що 
суспільство повинне бути підготовленим для того, щоб функціонувати 
в умовах демократичних перетворень. Варто пам’ятати і про те, що 
демократичні цінності очевидні й однозначні для проголошення, але 
далеко не однозначні для розуміння і тим більше їхньої реалізації.
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Сьогодні необхідно враховувати той фактор, що найбільш 
дієздатна частина населення країни (ті, кому 35-45 років), 
виховувалася на основі радянських традицій, орієнтири яких не завжди 
відповідають проголошеним цілям сучасного етапу розвитку 
суспільства, а часом є гальмом їхньої реалізації. Ймовірно даними 
обставинами можна пояснити той факт, що в перехідний період 
розвитку суспільства “втрачаються” як правило представники 
соціально сформованих соціальних груп населення.

З іншого боку, так назване “кризове покоління”, покоління 90- 
х років, що формувалося в період кризових соціальних явищ, має 
“свої” переконання з приводу таких моральних понять як 
“справедливість”, “гуманність”, “людина”, “Батьківщина” і т.п. і це 
явище об'єктивне. На дану ситуацію накладаємо ефект наступності 
поколінь. Ситуація виходить безрадісна. Тому в сучасних умовах 
гуманістичне виховання повинне стати соціальним державним 
пріоритетом.

При цьому, гуманістичний виховний процес у ВНЗ сьогодні не 
став вихідним, провідним і визначальним на відміну від навчального 
процесу як такого. Критерієм якості освіти залишається тільки рівень 
навчання. Вихованість студента, як досягнутий рівень його соціальної 
адаптації, сформованості найважливіших якостей особистості, 
внутрішньої готовності до професійної діяльності практично не 
враховується. Виховний процес гуманістичної спрямованості не може 
здійснюватися не залежно від інших соціальних явищ чи 
здійснюватися інерційно. Будь-яке соціальне явище повинне 
регулюватися ідеологічно, мати чіткі орієнтири, цілі, інструменти і 
методи їхнього застосування.

Виховання повинно бути спрямоване на цілісний розвиток 
особистості того, кого навчають, того що є суб’єктом цього процесу, і 
як управлінську діяльність зі створення умов для її соціалізації, 
самореалізації, формування і прийняття гуманістичних, соціально 
визнаних цінностей і зразків цивільного поводження.

Виховання є важливою і невід’ємною частиною педагогічного 
процесу, спрямованого на досягнення двох взаємозалежних цілей: 
забезпечення процесу соціалізації особистості студента як 
громадянина суспільства, -  у першу чергу і тільки в другу — 
формування фахівця, у цьому специфіка заочного навчання, 
“...Людина, що живе в суспільстві і не здатна жити без нього, є 
боржником стосовно нього...Зобов’язання стосовно інших людей не є
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результатом довільного рішення; вони попросту оплата тих переваг, що 
суспільство надає своїм членам...” [2, с. 128].

Фахівець навіть найвищого рівня, що не має вираженої 
громадянської позиції, соціально не адаптований, що не усвідомлює 
свого соціального обов’язку, навряд чи знайде своє місце в суспільстві 
і цим суспільством буде затребуваний чи зможе в ньому реалізуватися. 
Нарешті, суспільству він стане не потрібний.

Тому виховна система ВНЗ повинна являти собою 
цілеспрямований комплекс, що сполучить мети виховання, всі види 
навчальної і позанавчальної діяльності і визначальний характер 
відносин учасників педагогічного процесу, а також відбиває специфіку 
організації виховного процесу в умовах заочного навчання в 
конкретному ВНЗ.

Конкретизуючи проблему можна визначити ймовірні напрямки 
організації виховного процесу у ВНЗ:
-  розробка чітких напрямків виховного процесу;
-  організація навчального процесу у формі єдиної комплексної

системи на основі державних освітніх стандартів і їхніх
виховних аспектів;

-  формування системи моделей мотивації пізнавальної діяльності 
студентів;

-  цілеполагання, планування й організація виховної роботи в
процесі аудиторних занять і у позааудиторній діяльності 
студентів, внесення в розклад навчальних занять для всіх курсів 
реальної аудиторної форми індивідуальної роботи зі студентами;

-  формування системи “Занурення” у спеціальність для студентів 
працюючих не за фахом, створення розширеної системи 
практичної роботи студента -  заочника (не обмеженої навчальним 
планом);

-  широке використання в навчальному процесі результатів науково- 
дослідної роботи студентів, досвіду практичної професійної 
діяльності і відображення їх у видаваних навчальних посібниках, 
монографіях і інших методичних матеріалах;

-  конкретизація навчальних і виховних цілей і задач досліджуваних
навчальних дисциплін;

-  своєчасне відображення в змісті навчання і виховання результатів 
розвитку науки і практики;

-  посилення взаємозв’язку навчального і науково-дослідного процесів 
на основі активізації пізнавальної діяльності тих, яких навчають,
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розвитку їхніх творчих здібностей, професійної спрямованості 
освітнього процесу;

-  диференційована організація виробничої практики студентів: для 
працюючих -  за місцем їх роботи, для непрацюючих — на 
підприємствах, в установах, організаціях (за їхньою 
спеціальністю), що є основними споживачами випускників 
недержавної освітньої установи;
застосування різноманітних форм залучення студентів до 
дослідницької роботи формуючих соціальну культуру і готовність 
студентів до нестандартного професійного рішення виробничих 
проблем;

-  узагальнення досвіду роботи керівників, викладачів з особистісно - 
орієнтованому навчанню і вихованню студентів, використанню нових 
технологій виховання, що сприяють формуванню духовного, 
морального, економічного, правового, комунікативного потенціалу 
особистості студента і подання цього досвіду в щорічно видаваних 
збірниках, на семінарах, засіданнях Вченої ради, учбово-методичної 
ради;

-  створення сприятливого психологічного клімату, гуманізуючого 
відносини учасників освітнього процесу;

-  орієнтація педагогічного колективу на реалізацію тези “учити 
учитися”.

При організації системи виховного процесу гуманістичної
спрямованості необхідно враховувати деякі проблеми, з урахуванням
специфіки заочного навчання:
-  складність контингенту тих, яких навчають: різниця віку, рівня 

підготовки, стажу професійної роботи, перерва у навчанні, 
труднощах сполучення нових видів роботи з заочним навчанням, 
сімейний стан, недостатність базових знань і сформованості 
навичок самостійної, пізнавальної діяльності, необхідних для 
самостійної роботи, що складає 70% навчального часу студента;

-  відсутність достатньої кількості годин у навчальному плані
заочного навчання для формування і корекції найважливіших 
якостей особистості студента;

-  обмеженість контактів студентів з викладачами (40 днів
екзаменаційних сесій у рік, що складають 30% навчального 
аудиторного часу при здачі від 10 до 12 іспитів і заліків);

-  нерозуміння окремими викладачами значимості виховання в
умовах заочного навчання;

-  відсутність педагогічної моделі особистості випускника ВНЗ;
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-  недостатня увага методичних служб, кафедр до підвищення 
кваліфікації кадрів із проблем виховного навчання.

Наявні проблеми у вихованні студентів-заочників не 
дозволяють досягти бажаного рівня ефективності педагогічної 
діяльності й обумовлюють потребу подальшому моделюванні та 
побудові гуманістичної виховної системи на основі єдності особистісно 
орієнтованого навчання і виховання. Основною ідеєю цієї системи є 
розуміння навчання і виховання як допомоги заочнику в розвитку його 
індивідуальності, особистісному і професійному зростанні.

Іншими словами, для досягнення цілей формування 
особистості фахівця у ВНЗ необхідно таке навчання, що забезпечує 
перехід трансформаційного типу діяльності (пізнавальною) в інши 
(професійний) з відповідною системою потреб і мотивів, цілей, дій, 
засобів [5].

Використання особистісно-орієнтованого підходу в процесі 
моделювання виховної системи передбачає реалізацію принципів 
індивідуальності і суб’єктності, що сприяють активізації навчально- 
виховного процесу і підвищенню рівня освіти і виховання. Змінюється 
сьогодня парадигма освіти в рамках “не людину вчать”, а “людина 
вчиться”. Позиція викладача полягає не стільки в тому, щоб 
повідомляти про досягнення в різних галузях знання, скількі надавати 
своєчасну допомогу студентам у межах доцільності їхньої особистої 
зацікавленості в оволодінні основами професіоналізму та майстерності 
[4, 16].

Розвиток гуманістичної виховної системи повинен бути 
спрямований на єдність навчання і виховання, що обумовлено 
спільністю складу їхніх елементів при всьому розходженні їхнього 
конкретного наповнення: різних навчальних дисциплін, що
забезпечують формування світогляду, -  духовного, морального, 
правового, економічного, естетичного виховання і різних якостей 
особистості (справедливості, гуманності, визнання загальнолюдських 
цінностей, чесності, порядності й ін.).

Виховання в процесі навчання враховує необхідні суспільству 
потреби і мотиви тих, яких навчають. Навчання повинне бути звернене 
на способи придбання знань, але воно обов'язково супроводжується 
формуванням ставлення до процесу і цілей навчання, професійної 
підготовки, турботою про загальну моральну, духовну спрямованість 
особистості. Іншими словами, соціалізація особистості, однією з 
фундаментальних складових якої є формування гуманістично -  
ціннісних орієнтацій, відбувається в контексті рідної культури з
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урахованням діалектики зовнішнього й внутрішнього, психічного й 
соціального, коли зовнішні соціальні умови опосередковуються 
внутрішніми індивідуальними факторами” [1, с. 38].

Просування в розвитку особистості особливо помітно при 
усвідомленні пізнавальної потреби. Потреба в придбанні знань про 
об’єкт чи явище з метою їх правильного оцінювання виявляється в 
усвідомленні проблеми. Емоційна реакція може підкріплюватися 
різними аргументами, що завжди мають пряме відношення до 
оцінюваного об’єкта [6].

У цьому випадку навчання стає виховним. При цьому 
виховання не повинне бути вторинним елементом, а як мінімум 
рівнозначною чи базисною умовою навчання.

Система виховного процесу будь-якого ВНЗ має свої 
особливості, зв’язані з перевагою самостійних форм навчання, 
самовиховання, самореалізації. Основою формування гуманістичної 
системи виховання є навчальний і позанавчальний процеси, виховуюче 
навчання, перетворення навчання в самостійну, пізнавальну, творчу 
діяльність. Звідси підтверджується теза про те, що виховання це ґрунт — 
база, основа, що формує усвідомлення цілей навчання, а значить 
психологічну мотивацію пізнання [8, с. 224].

В умовах заочного навчання, як уже говорилося, зростає роль 
особистісно-орієнтованого виховного навчання, його диференціації й 
індивідуалізації. В основі цього підходу- цінність індивідуальності 
студента й особистості викладача, а процес їхнього подальшого 
розвитку- одна з головних задач системи виховання. Формування і 
реалізація такої виховної системи вимагає суб'єктної позиції більшості 
членів педагогічного колективу.

Удосконалення виховної практики можливе лише при 
активізації особистості і значимості позиції кожного викладача. 
Концептуальні ідеї особистісно орієнтованого підходу розглядаються як 
компоненти методологічної основи практичної діяльності учасників 
педагогічного процесу з моделювання виховної системи гуманістичної 
спрямованості.

Необхідно оптимізувати вплив виховної системи на 
особистість студента через включення його у позааудиторне 
середовище: через відносини, що складаються між учасниками 
педагогічного процесу, їхнє партнерство, рівноправність, 
доброзичливість в умовах комфортного психологічного мікроклімату 
при проведенні консультацій, зустрічей, занять у кабінетах,
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комп’ютерних класах, читальних залах бібліотек, створення 
демократичного стилю спілкування.

Висновки: Гуманістична модель виховної системи в умовах 
заочного навчання припускає переосмислення сутності педагогічної 
професії, її цілей, задач і методів, реалізації розуміння функцій і ролі 
керівників і викладачів ВНЗ, необхідності цільового, системного 
регулювання, проблемно-програмного, комплексно-організованого 
керування соціально-педагогічними процесами без твердої регламентації. 
Управлінський підхід повинен бути спрямований на індивідуальний 
характер виховної роботи, на розкриття особистісних можливостей 
учасників педагогічного процесу. Для викладачів важливо не тільки 
опанувати новими прийомами виховання, але і знайти індивідуальні 
способи їхнього придбання і застосування.

Цілісність процесу оптимального розвитку особистості 
студента на особистісно-орієнтованій основі забезпечується 
подальшим розвитком гуманістичної виховної системи викладання 
при створенні таких умов, як:
-  орієнтація викладачів на гуманістичний, індивідуально- 

орієнтований підхід;
-  підвищення виховного потенціалу змісту освіти, забезпечення якісного 

освоєння державних стандартів вищої освіти, їхніх виховних 
компонентів;

-  організація навчального процесу на основі єдності навчання і 
виховання, міждисциплінарної інтеграції навчальних курсів і 
різних видів діяльності тих, яких навчають, відповідно до 
прогнозованої моделі ВНЗ;

-  єдність волі і відповідальності- визнання особистісного вибору 
студента як суб’єкта власного особистісного розвитку і його 
відповідальності;

-  визначення результативності виховання з урахуванням дій і 
зусиль, прикладених тим, якого навчають, готовності і здатності 
до самовиховання.

Створення гуманістичної виховної системи — це умова для 
формування особистісних і соціальних факторів з успішного 
виховання в процесі навчання, розвитку пізнавальних інтересів, 
навичок самостійної і творчої роботи. Це дозволить створити умови 
для більш повної соціальної адаптації фахівця, його зажаданості 
суспільством.
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